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소그룹 내에서 관계를 형성하는 방법 

소그룹이 역동적이고 유익하게 운영되려면 구성원들 간의 관계 증진이 필수적입니다. 소그룹은 관계 형성의 장이라고도 할 수 있을 정도로 소그룹 사역에서는 관계 문제가 매우 중요합니다. 그렇다면 소그룹 내에서 어떻게 관계를 형성할 수 있을까요? 미국 새들백교회의 창립 목사인 릭 워렌(Rick Warren) 목사는 소그룹 내에서 관계를 형성하는 방법으로 다음의 5가지를 제안합니다. 

1. 소그룹을 우선순위로 삼으십시오! 

구성원들이 마음에 들 때만 소그룹에 참여한다면 의미 있는 관계를 발전시키기 어렵습니다. ‘습관’은 무엇인가를 꾸준히 하는 것을 의미합니다. 네, 습관은 영적 성장에 큰 도움이 됩니다. 구성원들이 몇 달 동안 소그룹에 참여하는 습관을 들이도록 도와주면 그들은 나중에도 그 습관을 유지할 것입니다. 

2. 겸손하게 나누십시오! 

교만하거나 거만하게 행동하면 구성원들의 교제가 망가집니다. 또한, 다른 구성원들과 의미 있는 관계를 맺기도 힘듭니다. 소그룹은 구성원들에게 하나님께서 가르치시는 것을 겸손하게 나누고 싶은 마음을 갖게 합니다. 

3. 다른 사람들의 의견을 존중하십시오! 

소그룹 모임에서는 예절이 필요합니다. 소그룹은 구성원들에게 서로를 사랑하고 경청하는 법을 가르쳐야 합니다. 구성원들은 서로의 의견이 다르더라도 어떻게 대처해야 하는지 배워야 합니다. 로마서 14장 1절(“믿음이 연약한 자를 너희가 받되 그의 의견을 비판하지 말라.”)은 소그룹 관계에 대한 좋은 지침입니다. 

4. 서로의 약점을 공유하십시오! 

구성원들이 서로 자신의 약점, 스트레스, 고민 및 삶의 문제를 솔직하게 나눈다면 소그룹은 성장할 것입니다. 대부분 사람은 사회에서 이런 기회를 잘 얻지 못합니다. 심지어 가족과도 쉽지 않습니다. 하지만 구성원들이 성장하기 위해서는 자신의 약점에 대한 개방적이고 진실하여야 합니다. 

5. 책임감을 느끼고 서로 격려하십시오! 

구성원들은 영적, 신체적, 직업적, 가족적 등 여러 분야에서 목표를 달성하기 위해 자신을 동기부여 할 수 있는 사람이 필요합니다. 구성원들은 책임감 있는 관계가 필요하지만, 그러한 관계는 쉽게 형성되지 않습니다. 따라서 소그룹에서는 일관된 모임이 필요합니다. 구성원들이 소그룹에 우선순위를 두도록 매주, 매월, 매년 지속해서 격려하는 것이 중요합니다. 

※ 이 글은 『5 Simple Ways to Get the Most Out of Small Groups』(Rick Warren, pastors.com / 2019년 1월 30일)의 내용을 일부 발췌 및 참고하여 작성되었습니다. 
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