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전방향 리더십의 민감성을 키우는 방법 

목회자와 교회 지도자들은 하나님의 백성이 누릴 유익을 위해 성경적 진리를 올바르게 적용해야 하는 막중한 책임을 지고 있습니다. 그러나 오늘날과 같이 급변하는 세상에서, 모든 방면에서 양 떼를 보호하기 위해서는 뛰어난 솜씨와 비전이 필요합니다. 

LifeWay Christian Resources의 신학과 커뮤니케이션학과의 부학장이며 Wheaton College의 외래 교수인 트레빈 왁스는 이러한 유형의 리더십을 ‘전방향 리더십’이라고 부르며, 이를 다음과 같이 정의합니다. "전방향 리더십이란 모든 성경적 진리가 하나님의 백성이 누릴 유익을 위해 활용되어야 한다는 흔들림 없는 확신에 기반을 둔 리더십 방식이다.“ 

전방향 리더십은 일방적인 리더십과는 다릅니다. 일방적인 리더십은 지도자의 의견만을 고집하고, 성도들의 의견이나 필요를 고려하지 않는 리더십 방식입니다. 이에 반해, 전방향 리더십은 모든 방면에서 성도들의 유익을 위해 성경적 진리를 적용하려는 노력을 기울이는 리더십 방식입니다. 

이 글에서는, 목회자와 교회 지도자들이 ‘전방향 리더십’의 민감성을 키우는 네 가지 방법을 제시합니다. 

1. 성경을 사랑하고 그 말씀을 즐거워하십시오! 

전방향 리더십의 기초는 성경적 진리입니다. 따라서, 전방향 리더십을 추구하는 지도자는 성경을 사랑하고 그 말씀을 즐거워해야 합니다. 성경을 사랑하는 지도자는 성경을 깊이 연구하고, 그 말씀의 의미를 깊이 이해할 수 있습니다. 또한, 성경을 즐거워하는 지도자는 성경의 말씀을 삶 속에서 실천하는 데 기쁨을 느낍니다. 

2. 다양한 경고음을 울리는 사람들의 말을 주의 깊게 듣고, 그들의 말이 타당한지 분별하십시오! 

오늘날의 세상은 급변하고 있습니다. 따라서, 지도자는 다양한 경고음을 울리는 사람들의 말을 주의 깊게 들어야 합니다. 이러한 경고음은 성도들의 필요나 어려움을 알려주는 신호일 수 있습니다. 지도자는 이러한 경고음을 분별하여, 성도들의 유익을 위해 적절한 조처를 해야 합니다. 

3. 자신과 자신이 취약할 수 있는 위험을 알아야 합니다. 

모든 사람은 죄인이며, 누구나 실수를 할 수 있습니다. 따라서, 지도자는 자신의 죄성과 약점을 알고, 그것으로부터 자신을 지켜야 합니다. 또한, 지도자는 자신의 리더십이 한계에 있다는 것을 인정하고, 다른 사람들의 도움을 구할 줄 알아야 합니다. 

4. 성도들의 성향과 생각과 마음을 알아야 합니다. 

지도자는 성도들의 성향과 생각과 마음을 알아야 합니다. 이러한 이해를 바탕으로, 지도자는 성도들에게 적절한 메시지를 전달하고, 그들을 올바른 방향으로 이끌 수 있습니다. 

이러한 네 가지 방법을 통해, 목회자와 교회 지도자들은 ‘전방향 리더십’의 민감성을 키울 수 있습니다. 다시 한번, 전방향 리더십은 성도들의 유익을 위해 성경적 진리를 올바르게 적용하는 리더십 방식입니다. 이러한 리더십을 추구하는 지도자는 하나님의 백성의 영적 성장과 성숙을 위해 귀중한 역할을 감당할 것입니다. 

※ 이 글은 <How to Be the Leader Your Church Really Needs>(Trevin Wax, The Gospel Coalition; 2023.01.06.)의 내용을 일부 발췌 및 참고하여 작성되었습니다. 
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