성경 어떻게 읽을 것인가?
성경에 대한 당신의 태도가 당신의 인생을 결정합니다
 

 
Q. 지금까지 당신에게 성경은 어떤 책이었습니까?
Q. 성경 말씀보다 당신을 비난하는 말이 당신의 마음을 지배하고 있지 않습니까? 
 

성경을 읽으면서 하나님의 뜻을 발견하고 그 뜻대로 살아가야 한다는 것은 너무도 잘 알고 있는 사실입니다. 또한 이것이 훈련생의 기본 자세라는 것도 잘 알고 있습니다. 하지만 우리의 삶 속에서 실제적으로 하나님의 말씀이 얼마만큼 영향력을 미치고 있는가에 대해서는 선뜻 자신 있게 대답하지 못합니다. 
살아 숨을 쉬는 모든 순간을 하나님의 말씀으로 조명하고 그 뜻을 분별할 수만 있다면, 이 보다 더 가슴 떨리는 일은 없을 것입니다. 말씀의 가르침대로만 살아갈 수 있다면 그리스도의 제자로서 우리의 삶은 매우 값진 열매를 거둘 것입니다. 
제자훈련과 사역훈련을 받는 동안 성경을 읽는 훈련을 제대로 받지 못했을 경우를 상상하면 앞이 깜깜해 집니다. 이런 이유로 이번 편지에서는 성경을 어떻게 읽을 것인가에 대해 이야기하고자 합니다. 다음에 제시된 방법들을 통해 성경 속에 나타난 하나님의 뜻을 분명하게 이해하는데 도움을 얻게 될 것이라 생각합니다. 
 
첫째, 성경의 숲을 보고 나무를 보십시오.
성경의 숲을 보고 나무를 본다는 것은 성경을 구절이나 장별로 읽는 것이 아니라 책별로 읽는 것을 의미합니다. 책별로 읽는다는 것은 가능하면 빠른 시간 내에 그리고 가능하면 단번에 처음부터 끝까지를 읽으면서 그 책의 전체적인 흐름과 내용을 파악하는 것입니다. 
이렇게 빠른 속도로 읽으면서 저자가 이 성경을 기록하게 된 주된 동기와 말하고자하는 주제가 무엇일까 집중하십시오. 명확히 파악될 때까지 몇 번이든 반복하면서 읽으십시오. 그런 후에는 자신이 파악한 것을 한 문장으로 요약해보십시오. 이렇게 요약한 문장들을 정리해 가다보면 어느새 성경 전체의 주제와 흐름을 파악하고 있는 자신을 발견하게 될 것입니다. 
 
둘째, 구약과 신약의 관계를 생각하면서 병행해서 읽으십시오.
대부분 경우 사람들은 성경을 순서에 따라 차례대로 읽어가거나 자신이 마음에 드는 책부터 읽습니다. 그러나 이제부터는 성경을 읽을 때 구약에서 약속되었던 내용이 신약에서 어떻게 성취되었는지, 그리고 신약에서는 어떤 새로운 약속이 주어졌는지를 확인하면서 읽으십시오. 
구약과 신약을 함께 통독하는 습관을 통해 성경을 이해하는 새로운 시각을 갖게될 것입니다. 예를 들면 모세 오경을 읽으면서 로마서와 목회서신을 함께 읽어보십시오. 하나님께서 특별히 선택한 이스라엘 백성들의 모습과 그리스도의 몸을 이루는 성도들과의 삶을 비교하면서 당신은 새로운 관점에서 성경을 읽게될 것입니다. 
 
셋째, 성경의 상황과 당신의 상황을 병행하면서 읽으십시오.
성경은 지난 역사를 담고 있는 책입니다. 그래서 성경을 읽고 해석할 때는 당시의 상황 속에서 그 말씀이 갖는 의미를 먼저 파악해야 합니다. 그 때의 상황을 고려하지 않고 오늘의 눈으로만 해석하다 보면 자칫 아전인수격의 해석을 하게될 경우가 많습니다. 이제부터는 성경을 읽을 때 최소한 2천 년의 역사적 간격과 문화적 간격이 있다는 점을 기억하십시오.
하지만 성경은 과거에 갇힌 책은 아닙니다. 성경은 시간과 문화적인 한계를 뛰어넘는 불변의 진리를 담고 있습니다. 성경을 역사책 읽듯이 읽는 것은 바른 태도가 아닙니다. 성경 본문 속으로 들어가 그 속에 있는 사람들과 사건들을 몸으로 부딪치면서 바로 오늘 당신에게 주시는 하나님의 메시지를 찾아야 합니다. 
이제부터는 성경을 읽을 때 성경 본문의 상황과 지금 당신의 상황을 병행하면서 읽으십시오. 그러면 당신은 어느새 당신의 지성뿐 아니라 당신의 감성과 생활까지도 변화시키는 말씀의 능력을 발견하게 될 것입니다. 
