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영향력을 끼치는 리더가 되십시오
Q. 당신은 리더십이 무엇이라고 생각하십니까?  

Q. 당신은 어떤 리더가 탁월한 리더라고 생각하십니까?

리더십에 대한 정의는 리더십에 대해서 말하는 사람들의 수만큼 다양합니다.  다양한 견해 중에서 만족할 만한 정의는 개리 윌스의 것이라 생각됩니다. 그는 “리더십이란 다른 사람들을 움직여서 리더와 추종자들이 함께 공유하고 있는 하나의 목표를 향해 앞으로 나아갈 수 있도록 하는 것이다 ”라고 말했습니다. 크리스천 리더십 부분에서 권위있는 저자인 존 맥스웰은 이것마저 한 마디로 압축해서 “리더십이란 바로 영향력이다”라고 말했습니다. 

리더십은 영향력입니다. 

왜냐하면, 리더십이란 누군가에게 어떤 영향을 주는 힘이기 때문입니다. 스스로 지도자라고 생각하더라도 그 지도자를 따라오는 사람이 없다면 그것이 어떻게 리더십이겠습니까? 리더십에서 가장 중요한 것은 따라오게 만드는 힘입니다. 따라오게 만드는 힘, 바로 영향력이 리더십입니다.

이미 우리 모두는 리더입니다. 

이미 우리 모두가 누군가에게 어느 정도의 영향력을 미치고 있습니다. 자신도 모르게 우리는 누군가에게 어떤 영향을 계속 미치고 있습니다. 세상 사람들 누구나 어느 정도의 리더십을 발휘하고 있습니다. 우리는 우리가 원하지 않든 원하든 간에 어느정도의 리더십을 발휘하고 있는 리더입니다. 리더십을 어떤 조직을 이끄는 직위로만 생각하지 마십시오. 누군가에게 영향력을 미치는 있는 당신이 리더입니다
어떤 리더가 될 것인가를 생각하십시오.

원하든 원하지 않든 우리는 리더입니다. 리더가 되어야 할 것인가 말 것인가가 아니라 어떤 리더가 되어야 할 것인가를 생각해야 합니다. 어떤 리더가 되기를 원하십니까? 다른 사람의 인생에 영향력을 미치는 리더가 되십시오. 다른 사람의 인격에 영향력을 미치는 리더가 되십시오. 다른 사람의 삶에 영향력을 미치는 리더가 되십시오. 이것이 여러분이 받고 있는 제자훈련의 가장 중요한 목표입니다. 

영향력을 계발하십시오. 

훈련 기간 동안 당신의 영향력을 계발하십시오. 우선, 당신이 먼저 예수님의 영향력을 받아들이십시오. 예수님은 여러분의 인생과 인격과 삶에 거룩한 영향력을 끼치기를 원하십니다. 그분이 여러분 안에서 이 일을 행하시도록 먼저 그분의 영향력을 받아들이십시오. 여러분이 예수님의 영향력을 받아들이는 만큼 여러분도 다른 사람들에게 그 영향력을 끼칠 수 있을 것입니다. 두 번째는 당신의 훈련반에서 영향력을 계발하십시오. 같은 훈련생 지체들에게 지속적으로 선한 영향력을 끼치는 방법을 생각하고 실천하십시오. 이것이 여러분의 리더십을 위한 가장 적절한 투자임을 기억하십시오. 세 번째는 당신의 가정에서 영향력을 계발하는 것입니다. 여러분의 배우자와 자녀들에게 미치고 있는 여러분의 영향력이 더욱 성숙할 수 있도록 훈련하십시오. 당신을 잘 알고 있는 가족들에게 인정받으십시오. 가정이야말로 당신의 영향력이 얼마만큼 성숙해졌는가가 증명되는 곳임을 기억하십시오.

무엇보다 영향력을 계발될 수 있다는 사실을 확신하십시오. 당신 안에 선한 일을 시작하신 그 분이 반드시 이루실 것입니다. 

