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쉴 때 제대로 쉴 줄 아는 사람이 지혜로운 사람입니다

수고하셨습니다. '훈련'이란 이름의 긴 터널을 잘 통과하셨습니다. 이제 쉼이 우리를 기다리고 있습니다. 더 많은 성장과 성숙을 준비하기 위한 재충전과 기다림의 시간입니다. 

낙엽까지 떨어져 앙상한 몸채를 드러내는 겨울에도 나무는 살아서 숨을 쉽니다. 그리고 아주 천천히 성장합니다. 오히려 더욱 강인한 속내를 길러냅니다. 쉰다는 것이 결코 아무 것도 하지 않고 가만히 있는 것을 의미하지는 않습니다. 쉴 때 제대로 쉴 줄 아는 사람이 지혜로운 사람입니다. 방학으로 생긴 여유를 잘 활용하십시오. 다음의 제안들을 참고하셔서 당신만의  방학을 계획해 보십시오. 

영적 리더십에 관한 책을 읽으십시오.

우리는 우리 자신과 타인에 대해 영향력을 발휘하는 리더가 되기 위해 준비하고 있습니다. 탁월한 리더가 되기 위해서는 많은 준비가 필요합니다. 특별히 '리더란 어떤 사람인가? 무엇을 해야 하는가?'라는 질문에 대해 자신만의 해답을 가지고 있어야 합니다.

이를 위해서는 영적인 리더십에 대한 책들을 먼저 읽어보십시오. 이러한 배움을 통해 리더로서 세워져 가는데 있어 가지고 있는 장점과 단점을 파악하십시오. 그리고 장점을 최대한 이용해서 단점을 보완할 수 있는 방법을 찾으십시오.

소그룹에 대한 책을 읽으십시오.

우리는 앞으로 소그룹의 지도자로 사역하게 될 것입니다. 따라서 지도자로서 리더십을 배우기도 해야 하지만, 책임을 맡게 될 소그룹에 대해서도 이해해야 합니다.

즉 소그룹 사역이 무엇인가? 왜 필요한가? 어떻게 인도해야 할 것인가? 와 같은 질문에 대한 해답을 가지고 있어야 합니다. 이를 위해서는 소그룹 사역과 인도법에 대한 책들을 읽어보십시오.

귀납적 성경공부에 관한 책을 읽으십시오.

우리가 이끄는 소그룹은 성경공부가 기초가 되는 소그룹입니다. 따라서 지도자인 우리가 얼마만큼 진리의 말씀을 잘 깨닫고 삶에 바르게 적용하는가가 소그룹의 수준을 결정합니다.

귀납적 성경공부란 바로 진리의 말씀을 잘 깨닫고 삶에 바르게 적용하도록 돕는 원리를 체계화한 것입니다. 그러므로 소그룹지도자는 귀납적 성경공부에 대한 전문가가 되어야 합니다. 이를 위해서는 귀납적 성경공부의 원리와 방법에 대한 책들을 읽어보십시오.

새로운 계절을 만날 때마다 한 켜의 나이테를 만들어가는 나무들처럼, 이번 방학이 우리의 인격과 삶에 성장의 표시로 굵은 나이테 하나가 만드는 계절이 되기를 소원합니다. 기억하십시오. 쉴 때 제대로 쉴 줄 아는 사람이 지혜로운 사람입니다. 이번 겨울이 하나님의 은혜를 풍성하게 경험하는 계절이 되기를 소원합니다.
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