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제자훈련의 방해요소를 통제하라.

제자훈련을 잘 받으려면 제자훈련을 방해하는 요소들을 잘 통제하는 것이 중요합니다. 제자훈련을 방해하는 가장 큰 요소는 다음의 세 가지입니다.

1. 남편의 저항

제자훈련을 시작하게 되면, 무엇보다도 남편의 저항을 받게 됩니다. 제자훈련을 위한 준비에 하루 2-3시간씩 소요되므로, 남편에 대한 관심을 그만큼 가져줄 수 없기 때문입니다. 따라서 남편은 제자훈련에 대한 반대세력이 될 수 있습니다.

2. 자녀의 상처

남편에게 관심을 가져주지 못하는 것처럼 자녀에게도 충분한 관심을 가져줄 수 없습니다. 어떤 경우에는 입학식과 졸업식과 같은 중요한 행사에도 참석하지 못할 수 있습니다. 따라서 자녀역시 제자훈련에 대한 상처를 받을 수 있습니다.

3. 알고 지내던 사람들의 짜증

평소에 알고 지내던 사람들과의 관계에서도 마찬가지 어려움이 생깁니다. 평소에는 아무렇지도 않게 함께 있었던 시간조차 제자훈련을 시작하면 내어주기 힘들게 됩니다. 당연히 제알고 지내던 사람들은 짜증을 낼 수도 있습니다.

그렇다면, 어떻게 이러한 방해요소를 통제할 수 있을까요? 가장 중요한 원리는 이 모든 사람들의 방해를 적극적인 지지로 바꾸는 것이 해답이라는 것입니다. 여러분이 제자훈련을 전적으로 헌신되기 위해서는 바로 이들의 마음을 움직이는 것이 필요합니다.

3. 1. 제자훈련의 결정을 함께 결정하십시오.

가족인 경우에는 제자훈련을 받겠다는 결정을 함께 내리시기를 바랍니다. 이러한 결정에는  제자훈련으로 인해서 각자가 치러야 할 댓가에 대한 각오도 포함됩니다.

3. 2. 사전에 양해를 구하십시오.

제자훈련의 스케쥴을 미리 알려서 가족들에게 미리 양해를 얻도록 하십시오. 모든 것을 미리 공지하고 가족들이나 친구들을 납득시켜두어야 합니다.

3. 3. 적극적으로 섬기십시오.

가족이나 친구들에게 보여주어야 할 사랑과 관심은 다른 어떤 것들도 대체될 수 없다는 사실을 기억해야 합니다. 따라서 여러분의 시간을 잘 아껴서 그들을 섬기는 노력을 최대한 보여주도록 하십시오.

사랑하는 제자훈련생 여러분, 모든 것은 여러분에게 주어진 24시간을 얼마만큼 지혜롭게 사용하느냐에 달려 있습니다. 여러분의 시간의 양을 질로 바꾸도록 하십시오. 그래서 하루를 일주일처럼 사는 지혜를 터득하십시오. 이것이야말로 제자훈련을 위한 준비가 아니라  제자훈련 바로 그 자체입니다.
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