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좋은 선택을 하는 영적지도자가 되십시오

우리의 삶은 선택과 결정의 연속입니다. 우리가 생각하는 것, 행동하는 것 모두는 무엇인가를 선택했기 때문에 가능한 것입니다. 의식하든 의식하지 않든 우리는 지금도 무엇인가를 끊임없이 선택하고 결정하고 있습니다. 

문제는 우리의 작은 선택들이 모여 결국 우리의 운명을 선택한다는 사실입니다. 우리가 지금 내리는 결정은 결국 우리의 운명을 결정하고 있다는 것입니다. 따라서 우리는 어떻게 하면 바르고 유익하고 성숙한 선택을 할 수 있을까를 늘 고민해야 합니다. 

그렇다면 우리는 어떻게 해야 지혜롭고 성숙한 선택과 결정을 할 수 있을까요? 사도행전 20:22-24절에 나타난 사도바울의 모범을 한번 살펴보십시오. 

"보라 이제 나는 심령에 매임을 받아 예루살렘으로 가는데 거기서 무슨 일을 만날른지 알지 못하노라. 오직 성령이 각 성에서 내게 증거하여 결박과 환란이 나를 기다린다 하시나, 나의 달려갈 길과 주 예수께 받은 사명, 곧 하나님의 은혜의 복음 증거하는 일을 마치려 함에는 나의 생명을 조금도 귀한 것으로 여기지 아니하노라" 

1. 사명의식이 있는 사람이 좋은 선택을 합니다.

24절을 보면 바울은 "나의 달려갈 길과 주 예수께 받은 사명" 때문에 예루살렘으로 가겠다고 이야기합니다. 바울은 사명, 즉 삶에 대한 큰 계획과 비전이 있었습니다. 예루살렘으로 가려는 선택도 이런 사명의식 때문에 가능했습니다. 큰 선택이 되어 있었기에 작은 선택도 가능했던 것입니다.

여러분에게 하나님이 주셨다고 믿는 사명이 있는지를 먼저 확인해보십시오. 그리고 그러한 사명에 대한 철저한 헌신의식이 있는지를 확인해보십시오. 이러한 사명의식이 없으면 쉽게 게을러지고 태만해지기 쉽습니다. 눈앞의 유익만을 좇아 선택하는 어리석음을 범할 수 있습니다. 기억하십시오. 사명의식이 있는 사람이 좋은 선택을 할 수 있습니다. 

2. 융통성있는 사람이 좋은 선택을 합니다.

22절을 보면 바울은 "나는 심령에 매임을 받아" 예루살렘으로 가겠다고 이야기 합니다. 여기서 심령에 매임을 받는다는 말은 성령에 매임을 받는다는 말로 해석할 수 있습니다. 바울에게는 사명의식이 있었지만 동시에 성령에 대한 민감함도 있었던 것입니다. 바울은 자신의 사명 때문에 융통성을 발휘할 줄 모르는 고집장이가 아니었습니다. 그는 순간순간 성령의 음성을 좇아 선택할 줄 알았습니다.

여러분에게 성령의 음성을 듣고자 하는 마음과 그 음성을 따르고자 하는 마음이 있는지 확인해보십시오. 성령의 음성을 들을 줄 모르면 다른 사람의 말에도 귀를 기울이기 어렵습니다. 자신의 생각이 가장 중요하기 때문입니다. 성령의 내적 음성에 민감하십시오. 우리의 가장 최선의 선택은 바로 성령을 따르는 것입니다. 

3. 위험을 각오하는 사람이 좋은 선택을 합니다.

23절을 보면, 바울은 자신에게 결박과 환란이 기다리고 있음에도 불구하고 바울은 예루살렘으로 가겠다고 말합니다. 바울도 인간이었기에 손해를 보고 희생을 하는 것을 즐기지는 않았을 것입니다. 그렇다고 바울은 절대로 손해를 보지 않겠다는 각오를 가진 사람도 아니었습니다. 그는 필요한 때에는 자신의 결정이 가져 올 손해와 희생을 기꺼이 감수할 준비가 되어 있었던 사람이었습니다. 그는 믿음의 모험을 감행할 줄 알았던 것입니다.

여러분은 여러분의 결정이 가져올 희생과 손해를 기꺼이 감당할 각오가 되어 있습니까? 위험을 회피하는 사람은 쉽게 실패하지는 않을 것입니다. 하지만 위험을 감수하지 않았기 때문에 위대한 성공도 경험할 수 없을 것입니다. 믿음의 역사는 항상 위험을 감수한 그리스도인들에 의해서 이루어졌습니다. 

사랑하는 영적 지도자 여러분, 사도바울의 모범을 통해 올해 여러분이 행했던 선택들을 점검하십시오. 그리고 내년에는 보다 좋은 선택과 결정을 하시기를 바랍니다. 그래서 올해보다 훨씬 아름다운 사역의 열매들을 맺으시는 여러분들이 되시기를 주님의 이름으로 축원합니다. 
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