목회자의 리더십 개발을 위한 편지

2003년 12월 1일 제198호 

하나님을 아는 지도자가 되십시오.

영적 지도자인 우리에게는 리더십(leadership)보다 로드십(Lordship)이 더 중요합니다. 로드십이 드려지지 않으면 우리는 정말 아무 것도 아닙니다. 우리의 리더십은 아무 쓸모가 없습니다. 소리나는 구리와 꽹과리에 불과할 뿐입니다. 따라서 우리는 우리의 평생동안 하나님을 향한 로드십을 인정하는데 전심을 기울여야 합니다.

그렇다면, 어떻게 하나님의 로드십을 인정할 수 있을까요? 무엇보다도 주님이 누구이신지를 알아야 합니다. 뛰어난 리더십전문가인 헨리 블래카비는 그의 책 <하나님을 경험하는 삶>에서 하나님의 본질에 대해 세가지를 특별히 강조하고 있습니다. 이 세가지 특성은 우리를 위해서 하나님께서 어떤 일을 하시는지를 가르쳐 줍니다.

1. 하나님은 사랑이시다: 그분의 뜻은 항상 최선이다.

하나님은 완전한 사랑입니다. 따라서 하나님은 사랑은 항상 우리에게 최선을 주시는 사랑이십니다. 완전한 사랑은 결코 차선을 줄 수 없습니다. 본질상 그렇게 할 수 없습니다. 하나님은 우리에게 최선만을 주십니다. 우리를 사랑하셔서 당신의 독생자를 주신 것이 바로 이것을 증명합니다. 예수 그리스도의 죽음과 부활을 통해서 하나님은 우리에 대한 자신의 사랑을 확증하였습니다. 따라서 우리가 진정으로 하나님이 사랑임을 믿는다면, 우리를 향한 하나님의 뜻이 항상 최선이라는 사실을 또한 받아들여야 합니다. 그리고 하나님의 뜻인 하나님의 계명들 또한 우리에게 최선을 이루시기 위해 주신 것임을 받아들여야 합니다. 

2. 하나님은 전지하시다: 그분의 인도하심은 항상 옳다

하나님은 모든 것을 다 압니다. 과거, 현재, 미래 그 무엇도 하나님의 지식의 범주를 벗어나지 못합니다. 그러므로 언제든지 하나님이 우리에게 자신을 나타내실 때 그 분의 인도하심은 항상 옳습니다. 우리는 하나님의 뜻이 옳은가 혹은 최선인가를 물어볼 필요가 전혀 없습니다. 하나님께서는 사랑이시기 때문에 그 분의 뜻이 최선이듯이 하나님께서는 전지하시기 때문에 그 분의 뜻은 항상 옳습니다. 그렇다면, 어떻게 하나님의 인도하심이 옳다는 것을 직접 경험할 수 있을까요? 그분의 뜻에 순종하십시오. 순종은 그 분의 뜻이 항상 옳다는 것을 우리에게 직접 보여줄 것입니다.

3. 하나님은 전능하시다: 그분은 당신이 그분의 뜻을 성취하게 하실 수 있다

하나님은 못하시는 것이 없습니다. 그 분은 무에서 천지만물을 창조하였습니다. 그 분은 십자가의 엄청난 비극을 인류를 위한 놀라운 구원으로 바꾸시기도 하셨습니다. 그 분은 열두 제자들을 통해서 온 인류를 구원하는 일도 행하였습니다. 하나님은 결코 못하시는 일이 없습니다. 따라서 하나님이 우리에게 무엇을 하라고 명령하신다면, 그분 자신이 우리에게 능력을 주셔서 이루게 하실 것입니다. 우리가 하나님의 하나님되심을 인정하고 그분을 온전히 신뢰한다면, 하나님은 우리에게 필요한 힘과 통찰력과 기술과 자원을 공급해주실 것입니다. 

사랑하는 영적 지도자 여러분, 여러분의 리더십보다 로드십을 인정하는데 사역의 우선순위를 두십시오. 그러기 위해서 하나님께서 사랑이시고 하나님께서 전지하시고 하나님께서 전능하시다는 사실을 끊임없이 기억하고 신뢰하십시오. 그러한 신뢰를 가지고 그 하나님이 여러분에게 원하시는 뜻과 열어가시는 상황에 순종하도록 하십시오. 이렇게 여러분이 주님을 신뢰하고 따르는 로드십에서 자라갈 때, 여러분의 회중들도 여러분의 리더십을 인정하게 될 것입니다.
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