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다른 사람들을 꽃피우는 사람(People Blossomer)가 되십시오

지도자의 최대의 기쁨은 이끄는데 있는 것이 아니라 재생산하는데 있습니다. 진정한 지도자는 많은 추종자를 거느리는 것이 아니라 자신과 같은 지도자를 만들어 냅니다. 이것이 진정한 지도력입니다. 진정한 지도력은 다른 사람들을 꽃피우는 사람이 되는 것입니다. 그렇다면, 어떻게 우리는 다른 사람을 꽃피우는 사람이 될 수 있을까요? WTB의 대표인 브루스 윌킨슨 박사는 <배우는 이의 일곱 가지 법칙>이란 책에서 다른 사람을 꽃피우는 다섯 가지 단계를 언급하고 있습니다.

1단계. 꽃피워주고 싶은 사람을 탐색한다(Examine)

다른 사람들을 꽃피워주기 위해서는 먼저 눈을 떠야 합니다. 그리고 꽃피우기 원하는 사람들을 살펴야 합니다. 그러면 그들을 격려하거나 칭찬할 수 있는 기회가 도처에 널려 있음을 발견하게 될 것입니다.

2단계. 그 사람이 행한 것을 드러낸다(Expose)

누군가 어떤 행동을 했을 때 그 장면을 보고 그 행동이 그에게 유익하도록 잘 선용될 수 있다고 생각되면 당신이 그 행동을 직접 목격했다는 사실을 그로 하여금 알게 하십시오. 당신은 그에게 말로 표현함으로써 그의 행동을 드러내어야 합니다. 이 때 "네가 방금~했구나."라고 표현해 보십시오.

3단계. 그가 행한 일에 대해 자신의 감정을 표현하라(Express)

그를 탐색하고 그의 바람직한 행동을 말로 표현한 다음에는 그가 방금 행한 것에 대해 어떻게 느끼는지 이야기해 주십시오. 방금 일어난 일에 대한 당신의 감정과 반응을 그에게 표현해야 합니다. "그것을 내게 ~을 느끼게 한다."라고 표현해 보십시오.

4단계. 미래에 그에게 기대하는 것을 말하라(Expect)

3단계까지는 당신이 그 누구도 꽃피우게 하지 않았다는 점을 생각하십시오. 칭찬은 단지 과거에 대해서 흐뭇한 느낌을 주기는 하지만, 완전히 미래지향적으로 만들지는 못합니다. 따라서 "나는 네가 ~이 되리라고 믿는다."라고 말함으로써 당신이 기대하는 바를 알리십시오. 기대는 그로 하여금 새로운 꿈을 갖게 할 것입니다.

5단계. 적절한 접촉을 통해 그에게 사랑을 주라(Endear)

이제는 여러분의 기대를 그 사람의 가슴에 접착시켜야 합니다. 때로는 팔꿈치로 툭 치면서 애정을 나눌 수도 있습니다. 부드럽게 손을 잡아줄 수도 있습니다. 어깨에 손을 올려놓고 친근감을 표현할 수도 있습니다. 직접 터치할 수 없는 관계라면, 적절한 말과 미소, 시선을 통해서도 우리는 얼마나 사랑을 전달할 수 있습니다. 바로 이 단계를 통해서 여러분은 꽃피우는 사람이 될 수 있을 것입니다.

사랑하는 영적 지도자 여러분, 여러분의 인생에서 가장 큰 보상은 여러분과 같은 사람이 만들어지는 것입니다. 예수그리스도께서 12명의 사도들에게 느꼈을 그 기쁨을 여러분도 함께 느껴보지 않겠습니까? 그렇다면, 여러분 주위에 꽃피워주고 싶은 사람이 누구인가를 생각하십시오. 그리고 5가지 단계에 따라 그를 꽃피워주십시오.  
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