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결정의 능력을 향상시키십시오.

지도자는 결정하는 사람입니다. 지도자의 대부분의 역할은 결정하는 것과 관련되어 있습니다. 지도자는 조직의 목표, 조직의 전략, 조직의 예산배분과 인력배치를 날마다 결정해야 합니다. 따라서 유능한 지도자란 다름 아닌 옳은 결정을 내리는 사람이라고 볼 수 있습니다. 지도자는 결코 엉뚱한 결정이나 우유부단한 결정을 내려서는 안 됩니다. 그렇다면, 어떻게 지도자는 자신의 결정능력을 향상시킬 수 있을까요? 헨리 블랙커비는 그의 책 <영적 리더십>에서 네 가지 제안을 하고 있습니다.

1. 자신의 결정을 평가하십시오.

지도자는 무엇보다 자신이 내리는 결정의 양을 늘 감시할 필요가 있습니다. 만약 지도자가 내려야 할 결정의 양이 너무 많다면, 지도자는 자칫 판단착오를 일으킬 수 있습니다. 과다한 결정에 둘러싸여 있다면, 그것은 지도자의 결정능력으로 해결해야 할 문제가 아니라 위임으로 해결해야 할 문제입니다. 따라서 지도자는 자신이 내려야 할 결정과 다른 사람에게 맡겨도 좋은 결정을 구분할 줄 알아야 합니다. 지도자는 조직의 가장 중요한 결정만을 위해 스스로 자제해야 합니다.

2. 하나님과의 관계를 가꾸십시오.

영적인 지도자는 영적인 결정을 내려야 합니다. 지도자의 결정은 영적이어야 합니다. 따라서 지도자의 영적 상태는 지도자의 영적 결정에 중요한 영향을 미칩니다. 이것이 지도자가 하나님과의 관계를 점검하고 하나님의 음성을 들어야 하는 이유입니다. 지도자는 자신의 결정에 대해서 하나님이 어떤 목적과 생각을 가지고 계시는지 하나님께 물어야 합니다. 그리고 그것을 분명하게 알 때까지 하나님과 단 둘이 서두르지 않고 방해받지 않는 시간을 가져야 합니다. 만약 지도자가 하나님과 충분한 시간을 함께 보낸 후에 결정을 내렸다면, 두고두고 뼈아픈 후회를 하지 않아도 될 것입니다.

3. 하나님의 비전을 구하십시오.

지도자가 잘못된 결정을 내리거나 결정하지 못하고 미적거리게 되는 가장 큰 이유 중의 하나는 조직을 이끌어갈 방향에 대한 분명한 그림이 없기 때문입니다. 하나님이 주신 조직에 대한 비전을 없기 때문에 결정을 내릴 때 우왕좌왕할 수밖에 없는 것입니다. 따라서 지도자는 조직을 향한 하나님의 목표인 비전을 구해야 합니다. 하나님은 “구하라, 그리하면 주실 것이요 찾으라 그러면 찾을 것이요 두드리라 그리하면 열릴 것이니라”고 약속하셨습니다. 하나님의 비전을 구하는 지도자에게 하나님은 반드시 주실 것입니다.

4. 하나님의 지혜를 구하십시오.

지도자는 연약한 인간에 불과합니다. 따라서 언제나 잘못된 결정을 내릴 수 있는 취약성을 가지고 있습니다. 따라서 지도자는 항상 하나님의 지혜를 구해야 합니다. 솔로몬의 예를 생각해보십시오. 솔로몬이 왕위에 올랐을 때 하나님이 그에게 소원을 물으셨습니다. 그 때 솔로몬은 부도 아니고 장수도 아니고 안전도 아닌 오직 지혜를 구했습니다. 그래서 솔로몬은 온갖 정치적 음모로부터 자신과 이스라엘을 구할 수 있었습니다. 

사랑하는 영적 지도자 여러분, 여러분은 올바른 결정을 내리는 지도자입니까? 그리고 여러분은 하나님의 뜻대로 결정을 내리는 지도자입니까? 그리고 그렇게 하기 위해서 늘 하나님의 뜻과 지혜를 구하는 지도자입니까? 
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