목회자의 리더십 개발을 위한 편지
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선한 목자와 같은 리더십을 가지십시오

요한복음 10장에서 예수님은 자신을 <선한 목자>로 비유하셨습니다. 그렇다면 <선한 목자>란 무슨 의미일까요? 여기서 <선한>이라는 말은 <착한>이라는 의미만 가지고 있는 것이 아닙니다. <진정한>, <온전한>과 가까운 의미의 단어입니다. 따라서 예수님은 요한복음 10장에서 <진정한 목자> 즉 <진정한 리더십>이 무엇인가에 대해서 우리에게 말씀하고 계신 것입니다. 그렇다면, 예수님이 말씀하신 <진정한 리더십>은 무엇인지 함께 생각해보도록 합시다. 

1. 양을 개인적으로 아는 리더십 

목자는 자기 양의 이름을 각각 불러 인도하여 냅니다(3절). 이것은 목자가 양을 개별적으로 구분할 수 있다는 의미입니다. 목자가 각각의 양의 특징을 파악하고 있다는 의미입니다. 목자가 각각의 양과 친밀한 관계를 유지하고 있다는 의미입니다. 이처럼 진정한 지도자는 추종자들을 뭉뚱그려서 아는 것이 아니라 개별적으로 구체적으로 알고 있습니다.

2. 양에게 꼴을 먹이는 리더십

목자는 양을 우리에서 불러 낸 다음 좋은 초장으로 인도합니다. 거기서 꼴을 먹이고 잔잔한 시냇가로 물을 먹입니다. 이것을 예수님은 “들어가며 나오며 꼴을 얻으리라”고 표현하고 있습니다(9절). 이처럼 진정한 지도자는 추종자에게 필요한 물질적, 사회적, 심리적, 지적, 영적 양식들을 적절하게 적시에 공급해주는 역할을 합니다. 

3. 양을 보호하는 리더십

목자는 양이 얼마나 연약한지 잘 압니다. 따라서 양을 공격하는 이리나 늑대로부터 양을 보호하려고 노력합니다. 이것을 예수님은 “선한 목자는 양들을 위하여 목숨을 버리거니와”(11절)로 표현하고 있습니다. 이처럼 진정한 지도자는 추종자들을 사단의 공격인 오류과 죄악으로부터 보호하기 위해서 모든 희생을 감수합니다. 

4. 다른 양들을 인도하는 리더십 

목자는 양들의 숫자에도 관심이 있습니다. 이를 위해 팔레스틴의 목자는 양이 새끼를 낳는 것을 중요하게 여깁니다. 그런데, 예수님은 “이 우리에 들지 아니한 다른 양들이 내게 있어 내가 인도하여 할 터이니”(16절)라고 말씀하십니다. 진정한 지도자는 자신의 추종자들로 게토를 만들지 않고 새로운 추종자를 얻는데 관심이 있다는 것입니다. 즉 진정한 리더십은 전도와 선교에도 지속적인 관심을 갖는 것입니다.

사랑하는 여러분, 예수님은 자신이 말씀하신 대로 <선한 목자>이셨습니다. 그 분은 자신을 따르는 제자들과 무리들을 개별적으로 아셨습니다. 그리고 제자들의 성장과 사역에 필요한 모든 것들을 공급해주셨습니다. 그리고 제자들이 오류와 죄악에 빠지지 않도록 보호해주셨습니다. 그리고 새로운 사람들을 찾으셨고 발견하셨고 자기에게로 이끄셨습니다. 

여러분은 어떤 지도자입니까? 어떤 지도자가 되고 싶으십니까? <선한 목자>가 되십시오. <진정한 지도자>가 되십시오. 예수님을 닮은 지도자, 바로 그런 지도자를 하나님은 오늘도 찾고 계십니다.
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