목회자의 리더십 개발을 위한 편지

2004년 7월 13일 제230호

하나님에게 영향을 받도록 이끄십시오

지도자에 대한 정의는 다양하게 내릴 수 있습니다. 그 중 하나는 지도자가 하는 일로 정의하는 것입니다. 지도자란 하나님께서 주신 사명을 다른 사람들이 함께 효과적으로 달성할 수 있도록 영향을 끼치는 사람이라고 말할 수 있습니다. 따라서 좋은 지도자란 스스로가 먼저 하나님으로부터 영향을 받고, 다른 사람들도 하나님으로부터 영향을 받도록 이끌 수 있어야 합니다.

그렇다면 우리는 어떻게 하면 다른 사람들을 하나님에게서 영향을 받도록 이끌 수 있을까요? 사도 바울이 그의 제자 디모데에게 권면한 내용들을 중심으로, 어떻게 하면 하나님에게 영향을 받는 사람을 세울 수 있는지에 대해 살펴보고자 합니다.

교육 (Education)

사도 바울은 디모데에게 “너는 말씀을 전파하라 때를 얻든지 못 얻든지 항상 힘쓰라 범사에 오래 참음과 가르침으로 경책하고 경계하며 권하라”고 말합니다. 바울은 디모데에게 성경이 무엇을 말하는지, 성경이 말하는 바가 무엇을 의미하는지, 그리고 그것을 삶과 사역에 어떻게 적용할지에 대해 가르쳤습니다. 그리고 그것을 그 역시 다른 사람들에게 가르치기를 바랬습니다.

다른 사람들이 하나님에게서 영향을 받기를 원한다면, 먼저 그들에게 하나님의 길에 대하여 가르치시기 바랍니다. 가르침은 하나님께서 사람들의 삶에 영향을 미치시는 가장 기초적이고, 가장 중요한 방법입니다.

모범 (Embodiment)

좋은 지도자는 가르칠 뿐 아니라, 자신이 가르치는 진리를 본인이 직접 실현함으로써 다른 사람들에게 영향을 줍니다. 사람은 모방을 통해서 배우고, 우리의 삶 속에 일어나는 변화의 대부분은 ‘전염된’ 것입니다. 이 때문에, 바울은 디모데에게 “누구든지 네 연소함을 업신여기지 못하게 하고 오직 말과 행실과 사랑과 믿음과 정절에 대하여 믿는 자에게 본이 되어”라고 당부하고 있습니다.

지도자로서 우리는 다른 사람들에게서 우리가 기대하는 성품을 직접 실현하는 사람이 되어야 합니다. 하나님에게서 어떻게 영향을 받고 있는지를 보여 줌으로써, 사람들이 하나님에게 영향을 받도록 이끌 수 있어야 합니다.

위임 (Empowerment)

사도 바울은 “또 네가 많은 증인 앞에서 내게 들은 바를 충성된 사람들에게 부탁하라. 저희가 또 다른 사람들을 가르칠 수 있으리라”고 디모데에게 당부하고 있습니다. 지도자는 자신이 교육하고 가르치는 진리를 본인 스스로 몸에 담을 뿐만 아니라, 다른 사람들에게 능력을 부여하여 그들이 가르칠 수 있도록 이끌 수 있어야 합니다.

이를 위해 우리는 우리가 지도자로 훈련하고 있는 사람들에게 신뢰를 보여줄 수 있어야 합니다. 그러나 우리가 다른 사람을 신뢰할 수 있는 진정한 이유는, 그 사람이 아니라 그에게 영향을 미치는 하나님에게 있음을 기억하십시오. 다른 사람에 대한 신뢰로 우리는 “능히 모든 은혜를 너희에게 넘치게 하시나니 이는 너희로 모든 일에 항상 모든 것이 넉넉하여 모든 착한 일을 넘치게 하게 하려” 하나님에 대한 신뢰를 표현할 수 있는 것입니다.

평가 (Evaluation)

다른 사람들에게 영향을 끼치는 위치에 있는 사람은 늘 깨어 있어야 합니다. 무엇이 잘 되었고 어느 부분이 개선되어야 하는지에 대해 민감하게 느낄 수 있어야 합니다. 좋은 지도자는 언제나 그의 사람들의 일상에서 축하할 일을 돌아보고, 그들의 일을 확인하고 평가해야 합니다.

그러나 지도자인 우리가 주목하는 것은 사람들의 업무가 아니라, 업무를 맡고 있는 사람 자체입니다. 그 사람이 지금 얼마나 하나님에게 영향을 받고 있느냐에 늘 민감하시기 바랍니다.

리더십은 영향력을 의미합니다. 그러나 진정한 리더십은 리더 자신이 아니라 하나님에게 영향을 받도록 이끌 수 있어야 합니다. 이번 한 주간 먼저 자신이 하나님에게 영향을 받고, 다른 사람들이 하나님에게 영향 받도록 이끄는 신실한 리더가 되시기를 바랍니다.
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