갈등을 지혜롭게 해결하기 위한 일곱 가지 핵심가치 
“형제가 연합하여 동거함이 어찌 그리 선하고 아름다운고”(시 133:1) 

우리가 하나님을 얼마나 잘 섬기는가는 다른 사람들과 관계를 얼마나 잘 유지하는가에 달려 있다면, 긴밀하고 건강한 인간관계는 갈등을 얼마나 효과적으로 해소하느냐에 달려 있습니다. 갈등은 부부, 가족, 팀, 동료, 그 외 모든 종류의 인간관계 속에서 나타나는 자연스러운 현상입니다. 따라서 효과적인 리더가 되기 위해 인간관계에서 일어날 수 있는 갈등을 지혜롭게 처리하는 능력을 갖고 있어야 합니다. 다음은 갈등을 지혜롭게 처리하기 위해 우리가 지켜야 할 일곱 가지 핵심가치들입니다. 

1. 가까운 관계에 갈등이 있는 것은 정상이다. 

오랫동안 함께 살거나 일하다 보면 언젠가는 서로 동의할 수 없는 문제가 발생할 것이고, 그것이 서로 기분을 상하게 하거나 거슬리게 하기 마련입니다. 그럴때 갈등을 삶의 일부로 받아들이면 갈등 처리도 원활해집니다. 갈등 그 자체는 파괴적이지 않지만, 갈등을 다루는 방법이 파괴성을 결정합니다. 

2. 받은 만큼 돌려주겠다는 생각으로는 건강한 인간관계를 영위할 수 없다. 

우리는 서로 돕기 위해 기꺼이 자기의 책임 이상을 감당할 수 있어야 합니다. 고린도전서 13장에 나오는 사랑은 받은 만큼 주는 사랑이 아닙니다. 그것은 “나는 당신이 육적, 영적, 혹은 감성적 스트레스로 인해 당신의 짐을 감당할 수 없다면, 내가 그것을 기꺼이 지겠다”는 표현입니다. 서로의 연약함과 실패를 허용함으로써 관계에서 더 큰 돌봄과 평안을 누릴 수 있습니다. 

3. 반드시 정직하겠다고 결심해야 한다. 

다른 사람들과 의견이 일치하지 않을 때, 우리는 부드럽고 솔직하게 우리의 감정을 나누어야 합니다. 다른 사람을 비난하거나 정죄하지 않으면서도 우리의 감정을 투명하고 정직하게 나눌 수 있습니다. 우리 가운데 열린 의사전달을 방해하는 벽을 쌓지 않도록 우리는 계속 노력해야 합니다. 

4. 일반적으로 스트레스가 쌓이면 갈등을 용납하기도 힘들어지기 마련이다. 

외적으로나 내적으로 무거운 스트레스는 다른 사람을 용납하거나 갈등을 처리하는 능력에 심각한 장애를 불러옵니다. 스트레스가 우리에게 끼치는 영향력을 늘 인지한다면 우리는 그것을 감안하여 다른 사람들을 더 잘 돌볼 수 있을 것입니다. 가능하다면 우리 자신이 스트레스로 과한 짐을 지고 있을 때는 중대한 갈등 처리에 나서지 말아야 합니다. 

5. 갈등을 처리하는 과정에서 영적 자원은 지극히 중요하다. 

다른 사람들이 당신이 다른 사람들과 인간관계를 맺는 모습을 보며, 하나님의 자녀로서 보여줘야 할 모습이라고 평가합니까? 우리는 언제나 갈등을 처리하는 과정에서 적용할 수 있는 원리로서의 하나님의 말씀을 갖고 있어야 합니다. 그래서 그리스도께서 당신의 관계를 주장하시도록 해야 합니다. 

6. 갈등을 처리하는 방법은 일반적으로 문화에 따라 다르다. 

타문화권에서 자란 사람과 의견이 일치하지 않을 경우, 서로의 문화적 차이가 무엇인지 이해하는 것은 정말 중요합니다. 가장 이상적인 해결 방안은 갈등이 발생하기 전에 서로 문화적 차이에 대해 나누고 발견하는 것입니다. 따라서 타문화권의 사람들과 관계를 맺게 될 때는 처음부터 차이점에 대해 서로 민감하게 배려하기로 약속하는 것이 가장 좋습니다. 

7. 의견의 불일치는 서로 세워주는 기회가 될 수 있다. 

로마서 15:1-2절은 “우리 강한 자가 마땅히 연약한 자의 약점을 담당하고 자기를 기쁘게 하지 아니할 것이라 우리 각 사람이 이웃을 기쁘게 하되 선을 이루고 덕을 세우도록 할지니라”라고 말하고 있습니다. 우리가 서로 용납하고 불일치까지 받아들일 수 있다면 주 안에서 서로 기초를 다지게 되는 것입니다. 

그런 막상 갈등의 상황에 들어가게 되면 이런 핵심가치를 지키고 싶지 않은 마음이 더 강하게 듭니다. 그러나 이런 가치를 지켜나가기 위해 노력하는 것만이 갈등을 해결하는데 집중하도록 도와줍니다. 그 과정은 많은 노력이 필요합니다. 많은 노력 끝에 이런 가치를 항상 유지할 수 있다면, 당신은 지혜롭게 갈등을 해결하는 리더가 되어 있을 것입니다. 

2월 14일(월)부터 17일(목)까지 진행되는 “대인관계 기술을 계발하라” 워크숍은 당신의 갈등해결 능력을 키우는 좋은 기회가 될 것입니다. 이 워크숍을 통해 조직의 리더로서의 당신의 갈등해결 능력과 대인 관계 기술을 계발하시기 바랍니다. 

