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다른 리더십을 인정할 줄 아는 자가 건강한 리더입니다 

사람들이 리더십의 중요성을 인정하는 이유는 그만큼 리더 한 사람이 조직에 미치는 영향이 크다는 사실을 알기 때문입니다. 그래서 리더십과 관련된 세미나나 책, 혹은 리더십 네트워크와 같은 자료들을 통해 사람들은 자신의 리더십을 키우기 위해 노력합니다. 

하지만 자신의 리더십을 키우려는 사람들이 먼저 점검해야 할 사항이 있습니다. 그것은 바로 자신은 얼마나 다른 리더십을 인정하느냐 하는 것입니다. 당신이 건강한 리더가 될 수 있는지 여부는 당신이 얼마나 다른 리더를 인정하는가에 따라 달라집니다. 간혹 자신의 리더십에 대해서는 인정받기 원하면서도 다른 리더의 리더십은 인정하지 않는 이들을 봅니다. 이런 리더는 결코 다른 사람들로부터 리더십을 인정받을 수 없습니다. 왜냐하면 그 자신이 다른 사람의 리더십을 인정하지 않기 때문입니다.  

1. 모든 리더는 하나님께서 세우셨다는 사실을 인정하라 

우리가 다른 리더의 리더십을 인정하지 않는 경우는 대부분 그의 리더로서의 자질과 역량을 우리가 인정하지 않기 때문입니다. 물론 그것은 사실일 수 있습니다. 하지만 그가 리더가 되었다는 사실을 간과해서는 안됩니다. 그의 역량이나 자질보다 그를 리더 되게 한 것은 바로 하나님의 뜻입니다. 우리가 다른 사람의 리더십을 인정하지 않는다면, 그것은 그를 리더되게 하신 하나님의 뜻을 인정하지 않는 것과 같습니다.  

2. 리더십을 인정하는 것은 그 권위 자체를 인정하는 것에서부터 비롯된다 

사실 리더십 관련 서적이나 세미나를 보면 리더십은 인격으로부터 비롯된다고 말합니다. 이것은 사실입니다. 인격이 밑바탕 되지 않은 리더는 결코 그 리더십을 인정받을 수 없습니다. 하지만 그것은 리더 자신의 문제이지, 그를 리더로 인정해야 하는 우리의 태도는 다릅니다. 우리는 그가 인격적으로 모난 인물일지라도 일단 그의 리더로서의 권위 자체를 인정할 필요가 있습니다. 그것은 하나님께서 그렇게 모난 인격을 가진 사람에게 그 권위를 부여하셨다는 것을 인정하는 것입니다.  

3. 리더십을 인정하는 것은 하나님께서 우리를 시험하시는 과정이다 

그럼에도 불구하고 절대로 리더라고 인정할 수 없는 사람이 있을 수 있습니다. 도대체 하나님께서 왜 그 사람을 리더로 세우셨는지 도저히 이해되지 않을 수도 있습니다. 그러나 하나님은 우리에게 필요한 것을 주실 때 반드시 우리가 원하는 방식대로만 주시지는 않습니다. 때로 우리에게 필요한 것을 우리가 원치 않는 사람을 통해서 주시기도 합니다. 하나님은 그런 방법을 통해 우리의 마음을 시험하십니다. 그리고 하나님은 그 시험에 통과된 자에게 또 다른 리더십을 허락하십니다.  

4. 리더십을 인정한다면 리더의 명령을 순종하는 데까지 나가야 한다 

이제 우리는 왜 다른 사람의 리더십을 인정해야만 우리가 건강한 리더가 될 수 있는지를 살펴보았습니다. 하지만 마지막으로 우리는 다른 사람의 리더십에 대해 우리가 보이는 반응을 보다 정확하게 검증해야 합니다. 즉, 누군가의 리더십을 인정한다는 것은 그 사람의 명령을 따를 준비가 되어 있다는 것을 말하는데, 어떤 사람들은 리더십은 인정하지만 그 명령을 따르지는 않는 경우도 있기 때문입니다.(물론 반대의 경우도 있습니다.) 우리가 진정 다른 사람의 리더십을 인정한다면 그의 명령에 기꺼이 순종할 수 있는 데까지 나아가야 합니다. 물론 그 명령이 하나님의 뜻에 합당한 것이라는 범위 안에서 말입니다.  

다른 사람들로부터 당신의 리더십을 인정받고 싶습니까? 그렇다면 당신도 다른 사람의 리더십을 인정해주십시오. 당신이 먼저 다른 리더의 리더십을 인정하는 모습을 보여줄 때, 사람들은 당신의 리더십에 대해 어떻게 반응해야 할지를 알게 될 것입니다.  

그러므로 무엇이든지 남에게 대접을 받고자 하는대로 너희도 남을 대접하라 이것이 율법이요 선지자니라 (마태복음 7:12) 
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