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그 여자가 간절히 바라는 사랑, 그 남자가 진심으로 원하는 존경 

많은 사람들이 결혼생활을 시작할 때에는 사랑은 결혼생활의 모든 것이다!라는 생각으로 흥미롭고 행복한 출발을 시작합니다. 그러나 오늘날 열 커플 중 다섯 커플은 사랑 하나만으로는 충분하지 않다!는 이유로 결혼생활을 끝냅니다. 그 이유가 무엇일까요? 

결혼생활에서 아내의 깊은 필요는 사랑이며, 남편의 깊은 필요는 존경임을 이해하는 것은 결혼생활을 멋지게 만들고 행복하게 만드는 핵심입니다. 따라서 어떻게 남편의 사랑이 아내에게 남편을 향한 존경을 불러일으키며, 아내의 존경이 남편으로 하여금  아내를 향한 사랑을 불러일으키는지 아는 것은 매우 중요합니다. 

에머슨 에거리치 박사는 <그 여자가 간절히 바라는 사랑, 그 남자가 진심으로 원하는 존경>이란 책에서 결혼생활에서 사랑과 존경이 실제로 어떤 변화를 가져다주는지를 3가지-정신 나간 주기, 활기를 주는 주기, 보상을 얻는 주기-를 통해서 우리에게 말해 줍니다. 

그 핵심은 이렇습니다. 

두 사람 관계에서 사랑이 없으면 아내는 존경하지 않고, 존경이 없으면 남편은 사랑하지 않습니다. 그러나 남편의 사랑은 아내의 존경을 북돋을 수 있고, 아내의 존경은 남편의 사랑을 북돋게 합니다. 그러므로 남편의 사랑은 아내의 존경과 관계없이 베풀어지고, 아내의 존경은 남편의 사랑과 관계없이 베풀어지게 됩니다. 

다음의 조언들은 남편들에게는 사랑을, 아내들에게는 존경을 어떻게 행동으로 옮겨 더 나은 결혼생활로 나아갈 수 있는지를 알려 주는 핵심적이면서 실제적인 정보들입니다. 효율적인 설명을 위해 두 개의 머리글자를 사용해서 저자는 말합니다. 

1. C-O-U-P-L-E: 
당신의 아내를 위한 사랑을 어떻게 쓸 것인가? 다음의 것들을 스스로에게 질문해 보십시오. 

친밀감(Closeness): 그녀는 당신과 친밀해지길 원합니다. 

나는 항상 그녀를 향해 다가가고 있으며, 나의 사랑을 재확인하기 위해 나와 결합하고 이야기하고자 하는 그녀의 필요를 받아들이고 있는가? 

솔직함(Openness): 그녀는 당신이 솔직하기를 원합니다. 

나는 내 생각들을 그녀와 나누고 있으며, 나로부터 생각들을 끌어내려고 하는 그녀의 노력들을 무시하고 있지 않음이 확실한가? 

이해심(Understanding): 그녀에게 해결책을 주려 하지 말고 그냥 들어주십시오. 

나는 그녀가 자신의 걱정들이나 문제들 중 하나에 대해서 이야기하는 매순간 그녀에게 해결책을 주려고 하지 않으며 주의를 기울이고 있는가? 나는 그녀가 통합된 인격을 가지고 있으며, 무슨 일이 일어나든 그것이 그녀의 모든 부분에 영향을 끼치며, 특히 그녀의 감정들에 영향을 끼친다는 것을 기억하고 있는가? 

평화(Peacemaking): 그녀는 당신이 “미안하오.”라고 말하길 원합니다. 

나는 항상 문제를 기꺼이 해결하려고 하는가? 그리고 나는 “이제 그만하고 다른 이야기를 합시다.”라고 말하지 않으려고 주의를 기울이고 있는가? 

충성(Loyalty): 그녀는 당신이 헌신하고 있음을 알기를 원합니다. 

나는 내가 영원히 그녀에게 충성할 것이라고(그녀는 내 삶의 유일한 사랑이고, 나에게 유일한 여자라고) 이야기하기 위한 방법을 찾고 있는가? 

존중(Esteem): 그녀는 당신에게 존중하고 소중히 여겨지길 원합니다. 

나는 내가 항상 그녀를 귀중히 여기고 있으며 그녀를 가장 가치 있는 존재로 여기고 있음을 알게 하고 있는가? 나는 그녀가 행동하는 것과 생각하는 것이 나에게 항상 중요하다는 것을 알게 하고 있는가? 그녀는 내가 그녀 없이 행동하는 것이 가능하지 않음을 알고 있는가? 

2. C-H-A-I-R-S: 

당신의 남편을 위한 존경을 어떻게 쓸 것인가? 다음의 것들을 스스로에게 질문해 보십시오. 

정복(Conquest): 일을 하고 성취를 이루려는 그의 욕구를 고맙게 여기십시오. 

나는 항상 그의 뒤에 서 있으며, 내가 그의 일과 일터에서의 헌신들을 지지하고 있음을 그에게 알게 하는가? 

계급(Hierarchy): 보호하고 공급하려는 그의 욕구를 고맙게 여기십시오. 

나는 내가 나와 가족들을 위해 공급하고 보호하려는 그의 욕구를 존경하며 고마워하고 있음을 그에게 알게 하는가? 나는 최근에 그와 이것에 대해서 대화하면서 무엇이라고 말했는가? 

권위(Authority): 봉사하고 이끌려는 그의 욕구를 고맙게 여기십시오. 

나는 나에 대해 일차적인 책임을 지는 그의 권위를 인정하고 있는가? 나는 그가 지도자가 되게 했는가? 나는 최근에 그러한 점에서 어떻게 도왔는가? 

통찰(Insight): 분석하고 조언하려는 그의 욕구를 고맙게 여기십시오. 

나는 사물들을 분석하고 해결책을 제공하는 그의 능력을 신뢰하고 있으며 나의 ‘직관’에만 의존하지 않으려고 했는가? 

유대(Relationship): 어깨를 맞대는 우정에 대한 그의 욕구를 고맙게 여기십시오. 

나는 할 수 있을 때마다 그와 함께 어깨를 맞대는 시간을 보내려고 했는가? 나는 내가 그의 친구이자 연인임을 그가 알게 했는가? 

성욕(Sexuality): 성적인 친밀감에 대한 그의 욕구를 고맙게 여기십시오. 

나는 내가 그것을 좋다고 느끼지 않을 때조차도 성적인 표출에 대한 그의 필요를 귀하게 여겼는가? 

남편은 C-O-U-P-L-E을 통해 자신의 아내를 위한 사랑을 말하고, 아내는 C-H-A-I-R-S를 통해 남편을 위한 존경을 말해야 합니다. 그 결과 그들은 서로의 필요들을 억누르는 것이 아니라 만족시킬 수 있습니다. 만약 당신이 배우자의 필요 중 하나를 만족시킨다면, 당신의 배우자 역시 당신의 필요들 중 하나를 만족시킬 수 있을 것입니다. 

타락한 세상에서, 당신은 항상 ‘더 많은’ 것을 가질 수는 없습니다. 당신은 완벽주의의 궁극적 이상을 붙들 수 없습니다. 그것은 항상 당신이 닿을 수 있는 곳 너머에 있습니다. 그렇지만 당신은 사랑과 존경을 받아들일 수 있습니다. 그것은 항상 당신의 결혼에 활기를 주기에 충분한 것 이상으로 되돌아올 것입니다. C-O-U-P-L-E과 C-H-A-I-R-S로 구체화되는 원리들을 행동으로 옮기십시오. 그러면 남편과 아내로서의 당신들의 관계는 보다 긍정적으로 결합될 것입니다. 

이 글은 에머슨 에거리치 박사의 <그 여자가 간절히 바라는 사랑, 그 남자가 진심으로 원하는 존경> - 제2부 활기를 주는 주기의 내용을 발췌하였습니다. 
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