열매맺는 소그룹 지도자를 위한 편지
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구성원들을 위해서 기도하는 소그룹 지도자가 되십시오

예수님은 당신의 백성들을 위하여 기도하시는 분이셨습니다. 지금도 예수님은 하나님의 보좌 우편에서 우리를 위하여 중보기도를 하십니다. 이와 같이 소그룹 지도자도 소그룹 구성원들을 위해 기도하는 사람이어야 합니다. 그렇다면 소그룹지도자는 어떤 기도제목을 가지고 구성원들을 위해 기도해야 할까요? 예수님의 제자가 될 수 있도록 기도하십시오. 예수님의 제자가 갖추어야 할 세 가지 요소를 가지고 기도하십시오. 

1. 인격적 위탁자가 되도록 기도해야 합니다. 

마태복음과 마가복음을 보면 예수님의 인격을 전적으로 신뢰하고 따르지 못하는 사람은 예수님에게 합당치 않습니다(마 10:37이하, 막 8:34이하) 누가는 똑같은 내용을 이야기하는 본문에서 합당치 않다‘는 말 대신에 ’능히 나의 제자가 되지 못하리라‘고 말합니다. (눅 14;26이하) 이 본문들을 비교해 볼 때 우리는 예수님의 제자가 되는 가장 기본적인 요소란 “모든 것을 버리고 십자가를 지고 예수님을 따르는 전적 위탁”임을 알 수 있습니다. 

따라서 소그룹 지도자는 소그룹 구성원들이 예수님께 전적인 위탁을 할 수 있도록 눈물로 기도해야 합니다. 룻이 시어머니에게 했던 고백처럼 소그룹 구성원들이 “나로 예수님을 떠나서 예수님을 따르지 말고 돌아가라 강권하지 마옵소서 예수님께서 가시는 곳에 나도 가고 예수님께서 유숙하는 곳에서 나도 유숙하겠나이다”라고 고백할 수 있도록 기도해야 합니다. 

2. 복음의 증인이 되도록 기도해야 합니다.

예수님은 승천 직전에 제자들에게 복음을 전할 것을 명령하면서 그의 이름으로 죄사함을 얻게 하는 회개가 예루살렘으로부터 시작하여 모든 족속에게 전파될 것이라고 전제하고 제자들을 향해 “너희는 이 모든 일의 증인이라”고 선언하셨습니다(눅 24:48) 그리고 “성령이 임하시면 내 증인이 되리라”고 예언하셨습니다. 예수님은 제자가 된다는 것과 증인이 된다는 의미를 동일하게 사용하셨던 것입니다. 

따라서 소그룹 지도자는 소그룹 구성원들이 복음의 증인이 되도록 눈물로 기도해야 합니다. 바울처럼 “내가 그리스도 안에서 참말을 하고 거짓말을 아니하노라 내게 큰 근심이 있는 것과 마음에 그치지 않는 고통이 있는 것을 내 양심이 성령 안에서 나로 더불어 증거하노니 나의 형제 곧 골육의 친척을 위하여 내 자신이 저주를 받아 그리스도에게서 끊어질지라도 원하는 바로라”라고 고백할 수 있도록 기도해야 합니다. 

3. 섬기는 종이 되도록 기도해야 합니다. 

예수님은 전 생애를 통해서 이 세상을 사랑하여 자기를 아끼지 아니하고 희생하는 헌신의 모범을 보여주셨습니다. 뿐만 아니라 이러한 섬김의 본을 통해서 자기를 따르는 제자란 다른 사람이 아니라 섬기는 자라는 것을 보여주셨습니다. “내가 주와 또는 선생이 되어 너희 발을 씻겼으니 너희도 서로 발을 씻기는 것이 옳으니라 내가 너희에게 행한 것 같이 너희도 행하려 하여 본을 보였노라”(요 13:14-15) 

따라서 소그룹 지도자는 소그룹 구성원들이 자원하여 섬기는 종이 되도록 눈물로 기도해야 합니다. 선한 사마리아인처럼 강도만난 자를 보고 불쌍히 여겨 가까이 가서 기름과 포도주를 그 상처에 붓고 싸매고 자기 짐승에 태워 주막으로 데리고 가서 돌보아 주는 종이 되도록 기도해야 합니다. 억지로 섬기는 자가 아니라 자원하여 자기 귀에 구멍을 뚫은 종이 될 수 있도록 기도해야 합니다.

예수님의 제자가 된다는 것은 예수님께 전적으로 자신의 삶과 인격을 위탁하는 사람이 된다는 것입니다. 또한 예수님과 그 분의 복음을 증거하는 증인이 된다는 것입니다. 그리고 다른 사람들을 자원하여 섬기는 종이 된다는 것입니다. 열매맺는 소그룹 지도자는 바로 자신과 소그룹 구성원들이 이러한 제자가 될 수 있도록 눈물로 기도하는 지도자입니다. 
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