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겨울 방학 동안 영성과 역량을 업그레이드 하십시오
다음 주부터 많은 교회들의 소그룹 모임은 긴 겨울방학으로 들어가게 됩니다. 1년 동안 소그룹 구성원들을 섬기느라 땀과 눈물을 흘리셨던 여러분들에게는 휴식과 재충전의 기회가 찾아온 것입니다. 방학으로 생긴 여유를 잘 활용하십시오. 그래서 내년에는 여러분과 소그룹 구성원 모두 영적 업그레이드를 경험할 수 있기를 바랍니다. 그렇다면 어떻게 겨울방학을 가치 있게 보낼 수 있을까요? 다음의 제안들을 참고하십시오.

1. 영적 리더십에 대한 책을 읽으십시오
여러분은 리더입니다. 따라서 리더란 어떤 사람인가? 무엇을 해야 하는가? 와 같은 질문에 대해 자신만의 해답을 가지고 있어야 합니다. 이를 위해서는 영적인 리더십에 대한 책들을 먼저 읽어보십시오. 동료 지도자들과 함께 책을 읽고 토론해 보는 것도 좋습니다. 혹은 다윗이나 예수님과 같은 영적 지도자들에 대해 성경공부를 해 보십시오. 

이러한 배움을 통해 리더로서 여러분이 가지고 있는 장점과 단점을 파악하십시오. 그리고 장점을 최대한 이용해서 단점을 보완할 수 있는 방법을 찾으십시오.
2. 소그룹에 대한 책을 읽으십시오
여러분은 소그룹지도자입니다. 따라서 지도자로서 리더십을 배우기도 해야 하지만, 여러분이 책임 맡은 소그룹에 대해서 이해해야 합니다. 즉 소그룹 사역이 무엇인가?  왜 필요한가? 어떻게 인도해야 할 것인가? 와 같은 질문에 대한 해답을 가지고 있어야 합니다. 이를 위해서는 소그룹 사역과 인도법에 대한 책들을 읽어보십시오.
3. 귀납적 성경공부에 대한 책을 읽어보십시오
여러분이 이끄는 소그룹은 성경공부가 기초가 되는 소그룹입니다. 따라서 지도자인 여러분이 얼마만큼 진리의 말씀을 잘 깨닫고 삶에 바르게 적용하는가가 소그룹의 수준을 결정합니다. 귀납적 성경공부란 바로 진리의 말씀을 잘 깨닫고 삶에 바르게 적용하도록 돕는 원리를 체계화한 것입니다. 그러므로 소그룹지도자는 귀납적 성경공부에 대한 전문가가 되어야 합니다. 이를 위해서는 귀납적 성경공부의 원리와 방법에 대한 책들을 읽어보십시오. 

사랑하는 소그룹지도자 여러분, 소그룹은 방학이 있지만 사단은 방학이 없습니다. 사단은 언제라도 우는 사자와 같은 여러분의 구성원들을 공격할 준비를 갖추고 있음을 명심하십시오. 따라서 소그룹 구성원들을 지속적으로 돌보고 섬기는 여러분의 역할에는 방학이 없어야 합니다. 하지만, 겨울방학은 여러분 자신의 성장을 위해 더 많은 에너지를 쏟아 부어야 할 때입니다. 이번 겨울방학이 여러분에게 잊지 못할 성장의 기회를 되기를 주님의 이름으로 축복합니다.
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