열매 맺는 소그룹 지도자를 위한 편지
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가족구원을 위해 소그룹이 할 수 있는 일을 찾으십시오.

그리스도인이라면 누구나 복음을 증거해야 할 사명이 있습니다. 이러한 사명을 따라서, 오늘도 수많은 사람들이 가족의 구원을 위해 눈물 흘리며 기도하고 있습니다. 이들에게 있어서 가족에게 복음을 증거하는 것은 사명이 아니라 간절한 소망입니다. 따라서 소그룹지도자는 소그룹구성원들의 가족구원을 위해 기도하고 노력하는 것이 당연합니다. 

그렇다면 소그룹이 가족 구원을 위해 함께 노력하는 분위기를 만들기 위해서 소그룹 지도자가 할 수 있는 일은 어떤 것들이 있을까요? 다음에서 제시하는 것은 가족 구원을 위해 소그룹이 함께 할 수 있는 일들입니다. 

소그룹원의 불신 가족이 누구인지를 소그룹 전체가 알도록 하십시오. 

소그룹 구성원들의 가족 중에 불신 가족이 누구인지를 파악하십시오. 그리고 그 명단을 모아서 소그룹 구성원 전체에게 나눠주십시오. 그래서 구성원의 가족 중에 누가 아직도 예수를 믿지 않는지를 소그룹 구성원 전체가 알도록 하십시오. 가능하면 성경이나 다이어리에 늘 휴대할 수 있도록 제작하는 것이 좋습니다. 그래서 언제 어디서든 그 명단을 보고 불신 가족을 위해 기도할 수 있도록 만들어 주십시오. 

소그룹 모임 때마다 불신 가족의 이름을 불러가며 기도하십시오. 

소그룹 모임을 시작하기 전이나, 마치기 전에 항상 불신 가족의 이름을 하나 하나 불러 가면서 그들의 영혼 구원을 위해 기도하는 시간을 반드시 가지십시오. 이 시간을 통해 소그룹원들은 서로 가족의 구원을 위해 함께 기도하는 동역자일 뿐만 아니라 주 안에서 한 가족이라는 의식을 갖게 만들 것입니다. 이러한 의식은 소그룹 구성원들간에 서로 힘들 때 위로가 될 뿐만 아니라, 구체적인 도움을 주는 관계로까지 발전하게 만듭니다. 

불신 가족을 위한 특별한 이벤트를 실시하십시오.

예를 들면, 어느 예수믿지 않는 남편의 생일날, 소그룹 구성원 전체가 그에게 생일축하 카드를 보내 보십시오. 진심 어린 마음을 담아서 그의 생일을 축하해주십시오. 작은 선물을 보내도 좋고, 꽃다발을 보내도 좋을 것입니다. 자신의 생일을 축하해주는 사람에 대하여 앙심을 품거나 적대감을 갖는 사람은 아무도 없습니다. 

이런 특별한 이벤트를 실시하는 목적은 불신 가족의 마음을 여는데 있습니다. 즉, 복음에 닫혀진 불신 가족의 마음을 열기 위해 소그룹이 적극적으로 도와줄 수 있다는 것입니다. 중요한 사실은 이런 작은 노력이 하나 둘 쌓이다보면, 반드시 불신 가족의 마음의 문이 열리게 될 것이라는 사실입니다. 

소그룹 지도자가 놓쳐서는 안 되는 중요한 사실 하나는, 가족 구원을 위해 애쓰는 성도에게 있어서 가정은 또 다른 영적 전투의 현장이라는 점입니다. 어쩌면 그는 예수 믿지 않는 다른 가족들에 의해서 영적으로나 육체적, 정신적인 면에서 어려움을 겪고 있을지도 모릅니다. 그렇기 때문에 소그룹 지도자는 이처럼 가족 구원 문제로 영적 전투의 현장에서 지쳐서 힘들어하는 소그룹원을 위해 기도해주고, 위로하며 격려할 줄 알아야 합니다. 그래서 새로운 힘을 얻고 가정으로 돌아가 다시 복음을 담대히 증거할 수 있도록 도와야 합니다. 

가족 구원의 문제가 그 사람만의 문제가 아니라 소그룹 전체의 문제가 될 때, 그 소그룹은 영적 재생산의 능력을 갖춘 소그룹이 될 것입니다. 이번 주일부터 소그룹 구성원의 불신 가족을 위해 기도하며 그들의 구원을 위해 함께 노력하는 소그룹을 만들어 보십시오. 

“주 예수를 믿으라 그리하면 너와 네 집이 구원을 얻으리라” 
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