열매 맺는 소그룹 지도자를 위한 편지
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쌍방향적 상황에서 효과적으로 메시지를 전달하십시오.

소그룹 지도자는 커뮤니케이션에 능통해야 합니다. 하나님의 말씀으로 소그룹원들을 양육하려면 메시지 전달법에 익숙해야 하는 것은 당연합니다. 문제는 소그룹이라는 상황이, 결코 일방적인 커뮤니케이션을 허락하지 않는다는 것입니다. 특별히 귀납법적 성경공부에 익숙한 소그룹에서는 더욱 그렇습니다. 그렇다면 어떻게 해야 쌍방향적 상황에서 효과적으로 메시지를 전달할 수 있을까요? 다음의 세 가지 기본 원리를 제대로 알아야 합니다.

1. 목표를 분명히 하라

소그룹 지도자는 각 소그룹 모임의 목표를 분명히 할 필요가 있습니다. 여기서 목표란  그 주에 모여서 다루고자 하는 내용이라고 설명할 수 있습니다. 소그룹 지도자가 소그룹의  목표를 이루기 위해서는 그 주에 전달해야 할 메시지의 목표를 분명히 알아야 합니다. 

소그룹을 인도하다보면, 소그룹원들의 다양한 삶의 이야기가 나오기 마련입니다. 그런데 소그룹원들이 조금씩 자기의 이야기를 꺼내놓는 과정에서 소그룹 지도자가 조금만 메시지의 목표를 놓치면 어느새 서로 나누고 있는 이야기가 곁길로 새고 맙니다. 우스갯소리 같지만, 자녀 교육 문제로 이야기를 나누다가 자녀에게 옷을 사주는 문제로 이야기가 옮겨지고, 그러다 보면 어느새 어느 백화점에서 언제 세일을 한다는 식의 대화가 오가곤 합니다. 자녀 교육을 다루려던 목표에서 벗어나서 백화점 세일이 주된 내용으로 뒤바뀐 것입니다. 

사실 사람들은 자신이 관심있는 내용, 자신과 관련된 이야기에 더 깊은 주의를 기울입니다. 심지어 충분히 이야기를 듣고있는 것처럼 보이는 경우에도, 실제로는 자기 마음대로 메시지의 내용을 재해석해서 듣기 쉽습니다. 따라서 소그룹 지도자는 무엇보다도 메시지의 목표를 기억하고, 대화 가운데서 이 목표를 끝까지 붙잡고 있어야 합니다. 많은 이야기가 오가더라도 소그룹 지도자가 메시지의 목표를 기억하고 그것을 끝까지 붙잡고만 있으면, 결국 메시지의 목표를 제대로 전달할 수 있게 됩니다.

2. 소그룹 구성원의 상황을 이해하고 전달하라

효과적인 메시지 전달자가 되기 위해서는 자신이 전하는 메시지의 목표 뿐만 아니라 그 메시지를 듣는 청중에 대해서도 알고 있어야 합니다. 소그룹 구성원의 상황을 정확하게 이해하는 것이 필요합니다. 

그렇다면 왜 메시지를 전달하는데 있어서 상대방을 이해하는 것이 필요할까요? 사람은 누구나 나를 모르는 사람이 하는 말보다는 나에 대해 잘 알고 이야기하는 사람에게 더 많은 영향을 받습니다. 나를 잘 알기 때문에 나에게 꼭 필요한 것을 말해줄 것이라는 기대심이 그 안에서 작용하기 때문입니다.

“경우에 합당한 말은 아로새긴 은쟁반에 금사과”라는 잠언 25장 11절의 말씀을 보십시오. 이 말씀은 효과적인 쌍방향적 메신저로서 소그룹 지도자가 소그룹원의 상황을 이해하는 것이 얼마나 중요한지를 말해주고 있습니다. 

소그룹 구성원의 상황을 이해하고 그에 맞는 메시지 전달법을 찾아야 합니다. 따라서 소그룹원 구성원의 상황을 이해하는 것이야말로 가장 효과적인 메시지 전달법이 무엇인지를 결정하는데 결정적인 역할을 합니다. 

3. 구체적인 삶의 반응을 요구하라

당신이 전하는 메시지가 구성원들의 삶을 변화시키려는 메시지인 경우에는 듣는 이에게 행동과 반응을 요구해야만 합니다. 특히 구체적으로 삶의 반응을 요구해야 합니다. 구체적으로 요구해야 구체적으로 반응하게 될 것이기 때문입니다.

귀납법적 성경공부에 익숙한 소그룹일수록 소그룹 구성원들이 구체적으로 표현하는데 어려움을 느끼지 않습니다. 사랑하라는 주제 아래, 성도들간에 서로 사랑하는 자세를 갖도록 만든다는 목표의 메시지를 전한다면 이제 구체적으로 어떻게 사랑할 것인가를 요구해야 합니다. “진정으로 사랑하겠습니다.”라든지 “열심히 사랑하겠습니다”, “앞으로 사랑을 실천하기 위해 최선을 다하겠다”라는 식의 대답은 구체적인 대답이 아닙니다. “사랑을 실천하기 위해 매일 그를 위해 10분간 중보기도를 하겠습니다”라든지 “소그룹 모임에 식사를 하지 못하고 오는 지체를 위해 샌드위치를 만들어 오겠습니다”라는 식의 구체적인 행동과 반응의 결단을 얻어내야 목표를 성취하는 메시지가 됩니다. 한 문장으로 된 구체적인 결단의 반응을 요구하십시오. 반드시 점검이 가능한 것이어야 합니다.

소그룹의 커뮤니케이션이 “쌍방향적”으로 이루어진다는 사실은 소그룹의 상황이 예측가능하지 않다는 것을 의미합니다. 그래서 소그룹지도자로서 소그룹을 인도하는 것은 결코 쉬운 일이 아닙니다. 그렇기 때문에 위에서 언급한 세가지 원리를 꾸준하게 익히십시오. 여러분에게 귀한 영혼들의 성숙과 변화가 달려있습니다.
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