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최소의 가르침으로 최대의 효과를 거두십시오 

소그룹을 인도하면서 느끼는 절망중의  하나는 열심히 가르쳤는데 구성원들의 기억 속에 한 주가 지나면 공부한 내용의 80% 정도는 잊어버리는 것을 경험할 때입니다. 

열심히 가르쳤는데 사람들이 기억하지 못할 때 인도자는 실망하게 되고 시간이 지나면서 처음 가졌던 열정들이 사라지는 것을 종종 보게 됩니다.  그래서 소그룹 인도자들은 더 많은 정보를 가르치기도 합니다. 많이 가르친다고 많이 기억하는 것은 아닙니다. 가장 효과적인 방법은 적게 가르쳐 최대의 효과를 가져오는 것입니다. 적게 가르쳐 최대의 효과를 얻기 위해서 반드시 말 수를 줄여야 된다는 것은 아닙니다. 다만 교육의 범위를 좁혀서 다루는 정보를 줄여야 한다는 뜻입니다. 인도자가 가르치기로 선택한 내용은 반드시 구성원들에게 가장 적합한 핵심원리들로 제한되어야 효과를 높일 수 있습니다. 

노련한 소그룹 인도자들이 말하는 4가지 원리는 다음과 같습니다.    
1. 명확한 학습목표가 필요합니다.

오늘 소그룹으로 모인 목적을 명확히 해야 합니다. 특히 모여서 공부할 내용에 대해 명확한 목표를 정해야 합니다. 오늘 과를 통해서 지적으로 어떤 깨달음을 줄 것인지, 정서적으로 어떤 감동을 줄 것인지, 구체적으로 어떤 행동으로 변화 될 것인지에 대한 명확한 목표설정이 있을 때 목표에 도달할 수 있습니다.  목표없는 화살은 절대로 명중할 수 없다는 것을 기억할 필요가 있습니다. 

2. 한 가지씩 적용할 수 있도록 도와 주어야 합니다.

사람들은 많은 말을 주입할 때 많이 배우는 것이 아닙니다. 오히려 과다한 정보는 학습에 역효과를 가져올 수 있습니다. 말콤 글래드웰의 [티핑 포인트]라는 책에서 말콤은 “어는 광고 회사 리서치에 따르면 2분 30초간의 광고시간 동안 최소한 4가지의 서로 다른 15초짜리 광고가 나갈 때마다 각 15초짜리 광고의 효과는 0으로 떨어진다.” 라고 말합니다.  

많은 정보를 말하기보다 단 하나의 원리라도 확실히 이해하고 소그룹이 끝나고 나서 그 원리를 생활 속에 적용할 수 있도록 해 주어야 합니다. 

3. 어떻게 질문 할지를 미리 정해야 합니다.

커뮤니케이션 이란 실로 듣는 사람들의 생각과 마음을 끌어 들이는 문제입니다. 그래서 다양한 학습 스타일에 흥미를 불러 일으키게 하는 것이 중요합니다.  귀납적인 소그룹 인도는 연역적인 방법과는 다르기 때문에 문제 문제 마다 어떻게 질문할지에 대한 준비가 필요합니다. 소그룹을 인도하면서 성령께서 강하게 역사하셔서 준비되지 않은 질문을 던질 때도 있지만 하나님은 언제나 준비된 자를 통해 역사를 이루어 가시는 분이십니다.  누구에게 어떤 질문을 할지 사전에 질문을 준비해야 합니다. 

4. 반복을 두려워하지 말아야 합니다.

소그룹을 인도하면서 떨쳐버려야 할 두려움 중의 하나는 반복하는 것에 대한 두려움입니다. 

기억해야할 좋은 내용은 언제나 반복해야할 내용입니다. 반복하는 것이 나쁜 것이 아닙니다. 사람들은 언제나 반복함을 통해 배우게 됩니다. 인도자들이 가지고 있는 잘못된 신화중의 하나는 계속 새로운 정보를 내놓아야 한다는 것입니다. 그러나 사람들을 소그룹으로 동참시키는 것은 새로운 정보가 아니라 실천해야할 원리입니다.  많은 정보를 말하기보다 가장 중요한 것을 반복하십시오. 그것이 구성원들의 삶을 변화시키는 좋은 지름길이 될 것입니다. 

소그룹의 목적은 정보의 전달이 아니라 삶의 변화에 있습니다. 그래서 인도자는 어떤 정보를 전달 할까가 아니라 어떻게 하면 삶이 변화 될 수 있을까에 초점을 맞추어야 합니다. 많은 정보가 아니라 꼭 필요한 정보를 명확하게 제시하고 그 원리를 삶 속에 실천할 수 있도록 도와주십시오.  그러면 우리의 소그룹 안에서 최대의 학습효과를 누리게 될 것입니다. 
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