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사람들의 마음을 열게 하는 방법 

소그룹의 다이내믹은 소그룹 구성원들이 자신의 내면적인 이야기를 소그룹 안에서 꺼내놓을 때 비로소 가능해집니다. 따라서 소그룹을 인도하는 리더에게 있어서 가장 중요한 기술 가운데 하나는 바로 소그룹 구성원들이 자신의 마음을 열어놓고 소그룹 모임에 참여할 수 있도록 돕는 것입니다. 그렇다면 과연 어떻게 하면 소그룹 구성원들의 마음을 열게 만들 수 있을까요? 

사람들이 마음 열기를 망설이는 이유

사람들의 마음을 열려면, 우선 사람들이 마음 열기를 망설이는 이유가 무엇인지를 정확하게 알아야 합니다. 사람들이 자신의 마음을 열어놓지 못하는 데는 다음과 같은 몇 가지 이유가 있습니다. 


* 문제를 인식하지 못한다 

사람들이 마음을 열지 않는 이유 가운데 하나는 자신이 마음을 열지 않음으로써 소그룹 안에 문제가 생긴다는 것을 쉽게 인식하지 못하기 때문입니다. 그래서 왜 자신의 마음을 열어야 하는지 특별한 이유를 찾지 못합니다. 


* 과거에 상처를 받았다 

누군가를 믿고 자신의 솔직한 감정을 표현했다가 큰 상처를 받았던 사람도 자신의 마음을 쉽게 열지 못합니다. 그리고 그런 그 상처의 정도가 깊으면 깊을수록 마음을 여는 것도 힘들어집니다. 


* 진실을 말하면 대가를 치뤄야 한다고 느낀다 

이런 현상은 주로 고압적인 자세를 보이는 소그룹 리더가 있거나 혹은 자기 주장이 너무나 분명한 소그룹 구성원이 있을 경우에 나타납니다. 사람들은 진실을 말했을 때 자신이 감당해야 할 결과를 두려워한 나머지 마음을 열지 않습니다. 


* 비판받는 것을 두려워한다 

사람들은 누구나 다른 사람들에게 유치하다거나 어리석다거나 재미없다거나 무식하다는 소리를 들을까봐 두려워합니다. 그래서 자신의 속마음을 쉽게 이야기하지 않는 경우가 있습니다. 


마음을 열게 하는 방법
그렇다면 사람들의 마음을 열게 하는 방법은 무엇일까요? 다음과 같은 방법을 사용하면 사람들의 마음을 열게 만드는데 성공할 것입니다. 


* 대답하기 쉬운 질문으로 시작하라 

소그룹 모임을 인도하면서 사람들에게 대답하기 쉬운 질문으로 시작해서 구체적이고 세밀화된 질문으로 좁혀들어가야 합니다. 처음부터 자신의 속마음을 꼬치꼬치 캐묻는 질문에 쉽게 대답해줄 수 있는 사람은 많지 않습니다. 대답하기 쉬운 질문을 던짐으로써 소그룹 구성원들이 대답하는 것에 익숙해지도록 만들면 그때는 사람들의 구체적이고 속깊은 이야기를 끄집어낼 수 있습니다. 


* 안정감을 느끼도록 도와주라 

앞서 살펴본 바와 같이, 자신의 속마음을 열어보이는 것에 두려움을 갖는 사람들은 대부분 소그룹에 대한 신뢰감이 없습니다. 하지만 소그룹이 자신을 인정해주고 보호해준다는 확신이 있다면 언제든지 자신의 속마음을 열어 보일 것입니다. 따라서 리더에게 가장 필요한 것은 바로 소그룹 구성원들이 소그룹에서 안정감을 느끼도록 도와주는 것입니다. 소그룹 안에서 나온 이야기는 절대로 다른 곳에서 이야기하지 않는 서로간의 원칙을 세워두는 것도 좋은 방법입니다. 


* 공감하라 

소그룹 구성원들의 마음을 열게 만드는 가장 좋은 방법은 바로 소그룹원의 말에 공감하는 것입니다. 사람들은 누구나 자신이 하는 말을 들어주고, 인정해주며, 지지해주는 사람들에게 자신의 속 이야기를 더 꺼내놓습니다. 반대로 어떠한 경우라도 자신이 한 말을 무시하고 비판하는 사람들 앞에서는 쉽게 자기의 속 이야기를 꺼내놓지 않습니다. 따라서 소그룹 리더는 소그룹원이 하는 어떠한 말이라도 주의깊게 듣고 그 말에 공감하려는 자세를 보여줘야 합니다. 그리고 소그룹 구성원들끼리도 서로의 말에 공감하려고 노력하도록 이끌어야 합니다. 


사람들의 마음을 여는 것이 중요한 이유는, 그 사람이 갖고 있는 실제 문제를 확인할 수 있고 그 사람에 대해 보다 정확하게 알 수 있기 때문입니다. 그것은 소그룹 모임을 성공적으로 이끄는데 중요한 요소입니다. 만일 당신이 역동적인 소그룹 모임을 만들기 원한다면 당신은 사람들의 마음을 여는데 성공해야 합니다. 
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